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Seznam použitých zkratek 

AEKO Agroenvironmentálně-klimatické opatření. Podporuje způ -

so by využití zemědělské půdy, které jsou v souladu s ochra-

nou a zlepšením životního prostředí, krajiny a jejich vlast-

ností. Podporuje zachování obhospodařovaných území 

vysoké přírodní hodnoty, přírodních zdrojů, biologické 

rozmanitosti a údržbu krajiny.

BARF Krmení psa přirozenou potravou (kosti a syrová strava – 

bone and raw food).

BTPM Bez tržní produkce mléka – chov dobytka s nejjednoduš-

ším způsobem produkce masa: krávy se pasou, ve stádě je 

býk, narozená telata pijí mléko po celou dobu svého růstu 

a odrostlá telata se porážejí.

Ca Vápník.

ČMSCH Českomoravská společnost chovatelů, a.s.

DŽPZ Dobré životní podmínky zvířat. 

EFA Plocha v ekologickém zájmu (ecological focus area). Pro 

splnění podmínek greeningu (viz níže heslo greening) 

může jít o půdu ponechanou ladem, krajinné prvky jako 

meze, remízky, stromořadí, ochranné pásy kolem vod, 

okraje lesa apod.

EZ Ekologické zemědělství (biozemědělství, organické země-

dělství).

F1 Hybrid první filiální generace – tyto rostliny jsou vysoce 

výkonné, ale vysetím jejich semen získáme velmi různoro-

dé potomstvo, které nedosahuje kvalit rodičů.

FB Farmářský blok. Souvislá plocha zemědělské půdy s jed-

nou kulturou, obhospodařovaná jedním uživatelem v jed-

nom režimu (míněno konvenční, přechodné nebo ekolo-

gické hospodaření). Farmářským blokem je buď celý půd-

ní blok, nebo díl půdního bloku (viz níže heslo půdní blok 

ve výkladu vybraných pojmů).
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GM, GMO Genetické modifikace (manipulace), geneticky modi fiko-

va né organismy. Jejich genetický materiál byl úmyslně 

změněn způsobem, kterého nelze dosáhnout přirozenou 

rekombinací (šlechtěním).

JTS Jetelotravní směska.

K Draslík.

KPZ Komunitou podporované zemědělství.

LAKR Léčivé, aromatické a kořeninové rostliny.

LFA Oblasti méně příznivé nebo marginální pro hospodaření 

(less favoured areas).

LOS Luskoobilninová směska.

LPIS Geografický informační systém (GIS), tvořený primárně 

evidencí využití zemědělské půdy (land parcel identifica-

tion system). Referenční registr půdy sloužící k evidenci 

půdy pro zemědělské dotace.

Mg Hořčík.

N Dusík.

P Fosfor.

PRV Program rozvoje venkova. Základní programový doku-

ment schválený Evropskou komisí, na jehož základě se 

rozdělují evropské dotace.

SAPS Jednotná platba na plochu (single area payment scheme).

SCHOK  Svaz chovatelů ovcí a koz.

SZIF Státní zemědělský intervenční fond.

SZP Společná zemědělská politika.

TTP Trvalý travní porost.

ÚKZÚZ Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský

VDJ Velká dobytčí jednotka, slouží k přepočtu zátěže půso-

bené různými kategoriemi hospodářských zvířat. Je sta-

novena např. takto: koně nad 6 měsíců 1 VDJ, skot nad 

24 měsíců 1 VDJ, ovce a kozy nad 12 měsíců 0,15 VDJ, 

prasničky 0,5 VDJ.
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Výklad vybraných pojmů použitých 
v knize

Agrotechnický termín Doba vhodná k určitým pracovním opera-

cím (setí, orba, ošetřování během vegetace, sklizeň...).

Bahnice Samice ovce, která již porodila (rodící ovce se „bahní“, říj-

ná samice se „prská“).

Běhoun Prase od �	 týdnů věku do porážky nebo zařazení do ple-

menitby.

Beran Samec ovce, většinou využívaný jako chovný – registrovaný.

Boukání Říje prasnice.

Cross compliance Kontroly podmíněnosti. Kontroluje se celý 

způsob hospodaření (udržování půdy v dobrém stavu, nakládání 

s chemikáliemi, rozšíření invazních druhů atd.), který musí vyho-

vět standardům pro udělování evropských dotací.

Denní spotřeba pastevní píce Jedná se o plné nasycení zvířete 

(ad libitum), závisí na chutnosti a kvalitě porostu, dále na druhu 

hospodářského zvířete, individuálních vlastnostech a hmotnosti 

zvířat. 

Doplňková krmiva Přidávají se k pastvě a doplňují krmnou dávku 

zvířat zejména o glycidy, sušinu a minerální látky.

Dvouletá plodina V prvním vegetačním období rostlina vytváří ve-

getativní orgány, v druhém generativní.

Dynamika nárůstu píce Během pastevního období není stejno-

měrná, vrcholu dosahuje koncem května, v horských oblastech 

v červnu, pak různě rychle klesá.

Eutrofizace vody Proces obohacování vod o živiny, především 

dusík a fosfor. Přirozená eutrofizace nastává výplachem těch-

to živin z půdy a rozkladem mrtvých organismů. Nadměrnou 

eutrofizaci způsobuje lidská činnost, například splavování hno-
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jiv z polí po dešti, používání pracích prášků s fosfáty apod. 

Důsledkem je nejprve přemnožení planktonu a sinic, později 

se projeví nedostatek kyslíku ve vodě a následné vymírání ryb 

a dalších organismů.

Fňutr Kryptorchid; samec prasete buď špatně kastrovaný, nebo 

s jedním nesestouplým varletem.

Fytoplankton Společenstvo jednobuněčných fotosyntetizujících 

mikro organismů, které se vyskytují ve vodním sloupci přírod-

ních i umělých nádrží.

Greening Ozelenění – s tím souvisí dotace na zvýšení podílu trav-

ních porostů a ekologicky stabilních ploch nebo na střídání plo-

din (pestré osevní postupy).

Hlavní plodina Rostlina, která zaujímá pozemek po celou nebo 

pod   statnou část vegetační doby.

Hon Rozměrné pole vzniklé likvidací mezí a dalších bariér v kraji-

ně, na kterém se pěstuje jedna plodina nebo kombinace plodin.

Jednoletá plodina Rostlina, jejíž reprodukční cyklus (tvorba gene-

rativních orgánů) není delší než jeden rok.

Jehně Mládě ovce do půl roku věku.

Jehnice Ovce, která ještě nerodila.

Kanec Pohlavně dospělý samec prasete, zařazený do plemenitby.

Konverze Přechodné období farmy mezi konvenčním a ekologic-

kým zemědělstvím. Farma musí dodržovat zásady EZ, ale pro-

dukce ještě nesmí být označována BIO. Období konverze může 

být různě dlouhé, liší se u rostlinné a živočišné výroby.

Krycí plodina Plodina, do které je podseta jiná plodina, poskytuje 

podseté plodině v počáteční růstové fázi zastínění.

Licentovaný plemeník Státní komisí uznaný býk s ověřeným pů-

vodem a požadovanými vlastnostmi. Použití nelicentovaného 

plemeníka je trestné. Pro mladé býky do �, roku je potřeba sní-

žit počet plemenic.
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VÝKLAD VYBRANÝCH POJMŮ POUŽITÝCH V KNIZE

Litorální pásmo Mělké, pobřežní pásmo stojatých vod s rostlinami.

Malá vodní nádrž Podle ČSN jsou to nádrže s akumulačním obje-

mem menším než � miliony krychlových metrů, jejichž největší 

hloubka nepřesahuje � metrů.

Meziplodina Rostlina pěstovaná na stanovišti mezi dvěma hlavní-

mi plodinami.

Meziporostní období Doba od sklizně jedné plodiny do zasetí 

plodiny následné.

Minimalizační technologie Redukce hloubky a intenzity zpraco-

vání půdy, ponechání zbytků rostlin na povrchu nebo pod povr-

chem půdy.

Mokřad Biotop tvořící přechod mezi suchozemským a vodním 

ekosystémem. Žijí v něm organismy vyžadující stálou přítomnost 

povrchové vody nebo alespoň velmi vysoké hladiny podzemní 

vody.

Monokultura Pěstování jedné plodiny na jednom pozemku, může 

být i víceletá.

Následná plodina Plodina zařazená po pěstované plodině.

Nezemědělská půda Do této kategorie spadá lesní půda, vodní 

plochy, zastavěné plochy a ostatní plochy (silnice, městské plo-

chy, lomy, rokle).

Nunva Kastrovaná prasnice.

Odstávče Mládě prasete od odstavu do �	 týdnů.

Osevní postup Plánované střídání plodin na určitých pozemcích 

v jednotlivých letech následujících po sobě. Doba, kdy se jednot-

livé plodiny vystřídají na všech honech, se nazývá rotace.

Pastevní cyklus (turnus) Spasení pastevní plochy během pastev-

ního období.

Pastevní období Doba od vyhnání zvířat na pastvu v jarním ob-

dobí po ukončení pastvy na podzim, pohybuje se v rozmezí 

�	– ��	 dní.
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Podsev Plodina setá současně s krycí plodinou nebo po jejím zasetí, 

na stejný pozemek. Podsev roste hlavně po sklizni krycí plodiny.

Prasnice Dospělá samice prasete po porodu.

Prasnička Dospělá samice před prvním porodem.

Prašení Porod u prasat.

Prubíř V chovu ovcí plodný samec, který pouze vyhledává říjné sa-

mice, ale není využit jako plemenný beran.

Předplodina Plodina, která se zařazuje v osevním postupu před 

hlavní plodinou.

Půdní blok Souvislá skupina pozemků (honů) s přibližně stejný-

mi podmínkami (půdní a vodní režim, svažitost…). Podle záko-

na o zemědělství se půdním blokem rozumí souvislá zemědělsky 

obhospodařovaná plocha, zřetelně v terénu oddělená zejména 

lesním porostem, zpevněnou cestou, vodním tokem nebo neob-

dělanou půdou.

Sele Mládě prasete do odstavení.

Seťové lůžko Půda připravená pro výsev, s lehce utuženým podkla-

dem kvůli kapilárnímu vzlínání a s prokypřenou vrchní vrstvou.

Sinice (Cyanobacteria) Kmen bakterií, které mají schopnost foto-

syntézy; hojně se vyskytují ve vodním prostředí.

Skopec Vykastrovaný beran (maso skopců mívá slabší specifický 

zápach).

Sled plodin Pořadí plodin pěstovaných po sobě na stejném po-

zemku.

Spásací zralost trvalého travního porostu Jedná se o nejvhodněj-

ší výšku nebo růstovou fázi porostu, při níž zvířata přijmou nej-

větší množství stravitelných živin při minimálních ztrátách.

Statková hnojiva Chlévský hnůj, močůvka, kejda.

Únava půdy Snížení půdní úrodnosti, vzniklé při nerespektování 

správného střídání plodin na daném pozemku.

Vepř (řezanec) Kastrovaný samec prasete.
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VÝKLAD VYBRANÝCH POJMŮ POUŽITÝCH V KNIZE

Výnosové prvky Například počet rostlin na čtvereční metr, počet 

tobolek (klasů) na rostlině, počet semen (zrn) v tobolce (klasu), 

hmotnost tisíce semen (zrn).

Zaprahnutí Ukončení produkce mléka prasnice po odstavu selat.

Zástavová zvířata Nedospělá, mladá zvířata určená k dalšímu vý-

krmu.

Zazemnění Původně vodní plocha přeměněná v souš. Jedná se 

o přirozený proces, který zapříčiňuje expanze rostlin a usazování 

organických a anorganických látek.

Zemědělská půda Pozemky využívané k výkonu zemědělství nebo 

pastevectví – orná půda, chmelnice, vinice, zahrady, ovocné 

sady, louky, pastviny.

Zimoviště Slouží k ustájení zvířat přes zimní období.

Zooplankton Drobní živočichové a některá vývojová stadia větších 

živočichů, například vířníci, perloočky, buchanky a vznášivky.
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